

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Анастасии Викторовны Марченко
«Служение врачей в общинах сестер милосердия Санкт-Петербурга и
Москвы», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.**

Тема диссертационного исследования А.В. Марченко представляет значительный интерес для понимания социальной истории дореволюционной России. Хотя исследователи нередко рассматривают деятельность общин сестер милосердия, а также изучают жизнь и труды отдельных выдающихся врачей, которые были связаны с этими общинами, комплексной работы о служении в них врачей (как своего рода корпорации) еще не было написано. Поскольку эта область исследования важна для создания полной и объективной картины истории отечественной медицины и деятельности Российского общества Красного Креста, актуальность работы А.В. Марченко не подлежит сомнению.

В автореферате корректно сформулированы объект и предмет исследования, цель и задачи связаны между собой и получают логическое продолжение в положениях, выносимых на защиту. Не вызывают возражений хронологические и территориальные рамки работы. Несомненным достоинством диссертации является историографический и источниковедческий анализ большого количества научных исследований и архивных материалов, многие из которых впервые вводятся в научный оборот.

Теоретическую и практическую значимость исследования определяют содержащиеся в нем выводы и положения, важные с научной точки зрения, а также разнообразный фактический и статистический материал.

Достоинством работы является характеристика положения врачей в общинах сестер милосердия, практики приема на службу, численности медицинского персонала, условий работы. Все это помогает воссоздать и дополнить картину социально-экономического положения врачей в Российской империи во второй половине XIX — начале XX вв. Представленные в автореферате сведения помогают определить общественный статус врачей, а также уточнить сущность самих общин сестер милосердия, медицинский персонал которых рассматривается в диссертации.

Отдельно представлены взаимоотношения врачей и сестер милосердия в контексте обучения последних. Педагогическая деятельность врачей стала вкладом в развитие профессионального медицинского образования и развитие отечественной медицины. Благодаря их энтузиазму к началу XX в. сестры милосердия стали получать квалификацию фельдшериц, закрепив их формальный статус.

Отмечая общий высокий научный уровень исследования, хочется отметить, что в формулировке темы диссертации не хватает указания на

хронологические рамки. Однако данное замечание носит рекомендательный характер.

Анализ автореферата Анастасии Викторовны Марченко свидетельствует о том, что диссертационное исследование на тему «Служение врачей в общинах сестер милосердия Санкт-Петербурга и Москвы» является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям пунктов 9–11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Главный специалист
федерального казенного учреждения
«Государственный архив
Российской Федерации»,
кандидат исторических наук

Ф.И. Мелентьев



Контактная информация:

Автор отзыва: Мелентьев Федор Ильич

Ученая степень: кандидат исторических наук, специальность 07.00.02 —
Отечественная история

Место работы: ФКУ «Государственный архив Российской Федерации»

Должность: главный специалист

Адрес: 119435, Москва, ул. Большая Пироговская, 17.

Тел.: 8 (499) 246-08-05

E-mail: garf@statearchive.ru